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Вітчизняний та зарубіжний досвід право-
вого забезпечення державної інформацій-
ної політики у сфері європейської інте-
грації досліджено шляхом аналізу регуля-
торного інструмента України, Польщі 
та Латвії, вивчення суб’єктів та об’єкта 
цієї політики, а також зворотного 
зв’язку в системі механізмів її реалізації. 
Установлено, що інформування населення 
започатковано одночасно із офіційною 
декларацією курсу України на європейську 
інтеграцію (1998 р.). Доведено, що з ме-
тою систематизації інформаційної 
діяльності була прийнята «Державна 
програма інформування громадськості 
з питань європейської інтеграції України 
на 2004-2007 роки».
Ключові слова: соціологічні дослідження, 
громадська думка, європейська інтеграція.

Отечественный и зарубежный опыт 
правового обеспечения государственной 
информационной политики в сфере евро-
пейской интеграции исследованы путем 
анализа регуляторного инструмента 
Украины, Польши и Латвии, изучение 
субъектов и объекта этой политики, 
а также обратной связи в системе меха-
низмов ее реализации. Установлено, что 
информирование населения начато одно-

регулювання інформаційної 
політики щодо європейської 
інтеграції
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В
икористання елементів зво-
ротного зв’язку є  обов’яз-
ковою передумовою ефектив-
ної реалізації будь-якої по-

літики, а  підтримка суспільством уря-
дових дій  – єдиний засіб їх  легітима-
ції. Досягненню ефективності та  легі-
тимності сприяє застосування інстру-
ментарію соціологічних досліджень, 
який уможливлює, зокрема визначен-
ня ставлення громадськості до пробле-
ми та відповідне корегування урядової 
політики. Щорічні опитування поль-
ських громадян з питань розвитку кра-
їни в  євроінтеграційному напрямі про-
водилися Державним центром дослі-

джень громадської думки (Government’s 
Public Opinion Research Centre) та  не-
державними організаціями, починаю-
чи з 1990 р. [1], тобто від самого почат-
ку переговорного процесу з  укладан-
ня Європейської Угоди. Унормування 
проведення соціологічних досліджень 
регуляторним інструментом держав-
ної інформаційної політики у  сфері єв-
ропейської інтеграції Польщі відбуло-
ся у  Національній стратегії інтеграції 
(1997  р.), де наголошувалося на  необ-
хідності: 1) розширення контексту су-
часних досліджень; 2) здійснення на-
уково-дослідної діяльності з  виявлен-
ня всіх чинників, що впливають на умо-
ви, за яких інформаційна стратегія роз-
робляється; 3) використання отрима-
ної інформації для  вторинного аналі-
зу; 4) задіяння для досліджень агентств 
з вивчення громадської думки та науко-
вих організацій; 5) проведення моніто-
рингу результатів упровадження інфор-
маційної стратегії; 6) забезпечення ко-
регування інформаційних програм за-
лежно від  результатів опитувань гро-
мадської думки [1]. На виконання заде-
кларованих стратегією завдань з 1997 р. 
соціологічні служби (IPSOS-Demoskop, 
CBOS, Pentor та PBS) почали проводити 
щомісячні опитування, з  метою вияв-
лення ставлення поляків до процесу єв-
роінтеграції [2, с. 6]. Ухвалена у 1999 р. 
PIS деталізувала особливості підготов-
ки та  проведення соціологічних опиту-
вань, яким належало бути регулярними, 
надійними та достовірними. З цією ме-
тою передбачалося наступне: «а) Утво-
рення робочих груп при Комітеті з  єв-
ропейської інтеграції, які  мали коор-
динувати і  спрямовувати дослідницьку 
роботу з  інтеграційних питань. Діяль-
ності робочих груп відводилася роль 
гаранта співпраці з експертами під час 
розробки гіпотез досліджень та  інших 
його необхідних елементів. Звіти, під-

временно с официальной декларацией кур-
са Украины на европейскую интеграцию 
(1998 г.). Доказано, что с целью система-
тизации информационной деятельности 
была принята «Государственная про-
грамма информирования общественнос-
ти по вопросам европейской интеграции 
Украины на 2004-2007 годы».
Ключевые слова: социологические иссле-
дования, общественное мнение, европей-
ская интеграция.

Domestic and foreign experience of legal 
support to the state information policy in 
European integration is investigated by 
analysis of the regulatory tool of Ukraine, 
Poland and Latvia, the study subjects and 
objects of this policy, and feedback mechanisms 
in the system implementation. Found that 
public awareness launched simultaneously 
with the official declaration of Ukraine’s 
European integration (1998). It is shown 
that in order to systematize the information 
activities adopted «State рrogram for 
informing society about European integration 
of Ukraine for 2004-2007».
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готовлені робочими групами, бралися 
за основу під час визначення теми опи-
тування населення та  параметрів його 
деталізації; б) дослідження мали вклю-
чати питання щодо: рівня поінформо-
ваності громадян про  Євросоюз; су-
спільної поінформованості про  очіку-
вані результати членства Польщі в ЄС; 
найефективніших форм отримання ін-
формації та  повідомлень окремими со-
ціальними групами в  різних регіонах 
Польщі; соціального сприйняття кон-
кретних інформаційних методів; рів-
ня підтримки європейської інтеграції; 
детермінант проєвропейського і  анти-
європейського ставлення; інформацій-
них потреб суспільства та окремих груп 
щодо європейської інтеграції; оцінки 
ефективності реалізації PIS у вимірі ди-
наміки соціального сприйняття проце-
су європейської інтеграції, за  необхід-
ності корегування інформаційних дій; 
оцінки інформаційних матеріалів, під-
готовлених в рамках PIS; рівня впізнан-
ня логотипа Європейського інформа-
ційного центру, який використовується 
в  рамках реалізації PIS, та  його сприй-
няття громадськістю» [3].

У рамках «Програми інформуван-
ня у  2002-2003 роках» [4] дослідження 
громадської думки окремо не  розгля-
далися, лише у  контексті інформуван-
ня фермерів та селян шляхом реалізації 
програми АгроІнфо був запланований 
аналіз інформаційних потреб мешкан-
ців сільських територій. Водночас у зві-
ті про  виконання «Програми інформу-
вання у  2002-2003 роках» зазначалося, 
що з наближенням до референдуму мо-
ніторинги суспільних настроїв става-
ли все актуальнішим джерелом інфор-
мації для  Комітету європейської інте-
грації, украй необхідним для коректно-
го формулювання та верифікації інфор-
маційно-промоційної діяльності. Опи-
тування і  фокус-групи використовува-

лися також для  тестування підготов-
лених матеріалів. Упроваджувані про-
тягом 6 років щомісячні дослідження 
соціальних настроїв та  аналітичні ма-
теріали й  розробки з  питань суспіль-
ної підтримки інтеграції Польщі з  ЄС 
оприлюднювалися на  сайті Комітету 
в розділі «Громадська думка» [5]. Комі-
тет постійно співпрацював з  Департа-
ментом соціального моніторингу і  ана-
лізу Канцелярії Голови Ради Міністрів 
та  іншими соціологічними установами. 
Так, у  січні 2003 року агентство IPSOS 
на  замовлення Комітету започаткува-
ло щомісячні моніторинги громадсько-
го ставлення до  різних аспектів член-
ства Польщі в ЄС. У березні 2003 року, 
також на замовлення Комітету, агенція 
Pentor провела якісні та кількісні дослі-
дження щодо соціальної оцінки витрат 
та  надбань від  набуття членства в  ЄС, 
особлива увага при цьому приділялася 
фермерам та  приватним підприємцям. 
У  травні та  червні 2003  р. було прове-
дено низку експертиз, що  стосувалися, 
зокрема, правосвідомості поляків на-
передодні членства в  Євросоюзі, міс-
ця та  ролі європейської проблематики 
у діяльності польських жіночих органі-
зацій, діяльність антиунійних осередків. 
У  вступі до  «Основних засад інформа-
ційної та  освітньої діяльності в  період, 
що передує членству Польщі у Європей-
ському Союзі: липень 2003 р. – 30 квіт-
ня 2004  р. » зазначалося: «Щоб перед-
бачені заходи були ефективними, їх не-
обхідно ґрунтувати на  всебічному ана-
лізі інформаційних потреб споживачів. 
Тому невід’ємним елементом інформа-
ційних та освітніх дій будуть регулярні 
дослідження громадської думки і  став-
лення. Використовуватимуться як  зон-
дажні дослідження, так і спеціальні екс-
пертизи, що  міститимуть конкретні 
дані для  уточнення та  корегування ін-
формаційної політики Комітету з  євро-
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пейської інтеграції. Також плануються 
якісні дослідження, спрямовані на іден-
тифікацію питань, які стосуються сфер 
побоювання та  очікувань, пов’язаних 
з набуттям членства в ЄС. Необхідним 
визнається відстеження потреб в  ін-
формації різних соціальних груп. Реа-
лізація програми передбачає постійний 
моніторинг та  оцінку, проте особливої 
уваги потребує відбір інформаційних 
стратегій, призначений для конкретних 
груп споживачів (т. зв. форматні дослі-
дження, які здійснюються під час впро-
вадження проекту для  аналізу нагаль-
ного стану його реалізації та, водночас, 
для  формулювання рекомендації щодо 
подальшого розвитку). Для цього необ-
хідне постійне та  регулярне співробіт-
ництво з дослідними інститутами, аген-
ціями дослідження громадської думки, 
академічними центрами» [6].

Усі зазначені вище заходи уможливи-
ли підготовку розділу «Суспільні пере-
думови» «Основних засад інформацій-
ної кампанії перед Європейським Рефе-
рендумом», де розкривалися т. зв. «по-
чаткові координати» реалізації перед-
референдумної кампанії [7], а  саме: рі-
вень підтримки та  взаємовплив став-
лення до  вступу й  оцінки внутрішньо-
політичної ситуації; суперечності спів-
існування високої підтримки процесу 
європейської інтеграції та  низької по-
зитивної оцінки її  перспектив; особли-
вості сприйняття поширюваної інфор-
мації щодо інтеграційного поступу. Та-
кож зазначалося, що на Бюро з питань 
європейського референдуму при Кан-
целярії Голови Ради Міністрів покла-
дено обов’язки: моніторингу та  аналі-
зу громадської думки щодо впроваджу-
ваних інформаційних, освітніх і промо-
ційних заходів; взаємодії з  регіональ-
ними державними адміністраціями під 
час аналізу ставлення суспільства до ін-
теграції з ЄС та приєднавчого референ-

думу шляхом досліджень громадської 
думки та моніторингу преси. Таким чи-
ном, проблематика досліджень громад-
ської думки представлена в усіх норма-
тивно-правових документах, що  утво-
рюють регуляторний інструмент дер-
жавної інформаційної політики в  сфе-
рі європейської інтеграції Польщі. Пра-
вовим документом, який унормовує 
проведення соціологічних досліджень 
у  сфері європейської інтеграції Лат-
вії, стала PAS (1998 р.), яка містила від-
повідний розділ «Моніторинг та  до-
слідження». У  Стратегії зазначалося, 
що за умов обмеженості ресурсів, Бюро 
європейської інтеграції не  проводи-
ло екстенсивні (глибинні) дослідження 
громадської думки. Однак фахівці розу-
міли, що  успіх інформаційної стратегії 
безпосередньо залежить від  постійно-
го моніторингу, за  результатами якого 
можна вносити необхідні зміни під час 
підготовки та  обґрунтування поточно-
го плану дій. Планувалося, що загальні 
питання щодо ставлення громадськос-
ті до  членства в  ЄС та  програм Євро-
союзу увійдуть до регулярного соціоло-
гічного барометра Латвії. Інформація 
щодо окремих питань, зокрема резуль-
тати форматних досліджень при апро-
бації нових стратегій та  матеріалів, бу-
дуть отримані за  допомогою спеціаль-
них опитувань та фокус-груп [8].

Проте практика знову випередила за-
конодавців. У  1996 році було організо-
вано пілотне опитування «творців рі-
шень». Також, у  процесі реалізації по-
літики європейської інтеграції, вико-
ристовувалися результати євробаро-
метра, що від 1991 р. проводився на те-
ренах Центральної та  Східної Європи 
та містив інформацію стосовно громад-
ської думки про  потенційне членство 
в Євросоюзі. На початку 1997 року було 
здійснене дослідження щодо погля-
дів людей, які  обіймають керівні поса-
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ди у  різних сферах діяльності, на  мож-
ливе членство в  Європейському Союзі. 
У  другій половині 1997  р. Інститут фі-
лософії і  соціології Латвійської акаде-
мії науки в  співпраці з  Делегацією ЄC 
та  «Сільською Газетою» організували 
опитування щодо ставлення громадян 
до  приєднання до  Євросоюзу. Це до-
слідження мало два компоненти – якіс-
не дослідження (фокус-групи) і кількіс-
не дослідження (анкети, вміщені на сто-
рінках «Сільської Газети»). Латвійська 
національна програма інтеграції в  Єв-
ропейський Союз (2001  р.) у  п.  2.2 міс-
тила відомості щодо результатів, до-
сягнутих у  2000  р. за  різними напря-
мами, зокрема, стосовно організації 
зворотного зв’язку між суспільством 
та  владою з  метою вивчення громад-
ського ставлення до  процесу інтегра-
ції, а  також з’ясування інформаційних 
потреб населення. Для цього було зро-
блено наступне: проводилися щоквар-
тальні дослідження громадської дум-
ки з  європейських питань; підготовле-
но річний звіт, у якому висвітлена дина-
міка трансформації громадської думки; 
у  співробітництві з  різними міністер-
ствами випущено «Путівник стосовно 
інформації про вступ Латвії до ЄС» [9, 
c. 904-905]. У пункті 3 зазначено: «З ме-
тою гарантування ефективного розпо-
всюдження інформації, критичним є ін-
тенсивний обмін інформацією з  різни-
ми аудиторіями. Важливо також пере-
конатися, що  та  інформація, яка нада-
ється, сприймається як надійна та адек-
ватна. Розробка програм і проектів має 
здійснюватися, відповідно до  результа-
тів опитувань громадської думки і  до-
сліджень про  питання, що  найчастіше 
ставляться, також повинні використо-
вуватися надійні джерела інформації, 
тобто такі, яким люди довіряють; відо-
мості мають бути об’єктивно відібрані 
й  проаналізовані. Без урахування гро-

мадської думки у визначенні національ-
них інтересів є  ризик, що  деякі з  важ-
ливих національних інтересів не будуть 
прийняті до  уваги» [9, c. 905]. У  пунк-
ті 5 визначено операційні цілі, резуль-
татів яких необхідно досягнути, а  та-
кож окремі аспекти поставлених цілей 
і, відповідно до кожного з них, конкрет-
ні завдання. Операційна ціль «надання 
інформації суспільству щодо інтегра-
ції та  процесу вступу Латвії» потребу-
вала, зокрема, переконатися, що  теми, 
які  цікавлять суспільство, визначені 
під час опитування громадської дум-
ки, відтворено у публікаціях, а ці публі-
кації  – розповсюджені. Для досягнен-
ня цієї мети планувалося: постійно по-
рівнювати теми інформаційних мате-
ріалів з  темами, що  цікавлять суспіль-
ство; готувати спеціальні інформацій-
ні матеріали за темами, що становлять 
суспільний інтерес; видавати журнал 
«Латвія та  Європейський Союз»; го-
тувати та  розповсюджувати електро-
нний бюлетень «Новини Бюро з  євро-
пейської інтеграції» [9, c. 906-908]. Під 
час реалізації операційної мети «отри-
мання інформації щодо ставлення су-
спільства до  процесу інтеграції та  ві-
домостей стосовно інформаційних по-
треб громадськості» виявилося необ-
хідним: вивчення громадської думки 
(щоквартально); з’ясування інформа-
ційних потреб суспільства; організація 
досліджень щодо якості інформацій-
ної діяльності [9, c. 908]. Таким чином, 
проблематика досліджень громадської 
думки висвітлюється лише в  двох нор-
мативно-правових документах, які вхо-
дять до регуляторного інструмента дер-
жавної інформаційної політики у сфері 
європейської інтеграції Латвії.

Відповідно до  аналізу внормування 
та  практики проведення соціологічних 
досліджень у  Польщі та  Латвії може-
мо зробити такі висновки. Опитуван-
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ня польського суспільства щодо євро-
інтеграційного напряму розвитку кра-
їни проводилися державними устано-
вами від  початку переговорного про-
цесу з  укладання Європейської Уго-
ди. Перший нормативно-правовий акт, 
що регламентував дослідження громад-
ської думки, було прийнято на  третьо-
му році асоційованого членства країни 
в ЄС. На початкових етапах становлен-
ня взаємовідносин Латвії з  ЄС керів-
ництво країни, як  елемент зворотного 
зв’язку з  суспільством, застосовувало 
результати Євробарометра. Ініційова-
ні урядом Латвії дослідження громад-
ської думки почали проводитися через 
рік після укладання угоди про  асоціа-
цію. Унормування такої діяльності від-
булося на третьому році асоційованого 
членства країни в  ЄС.  Польський уряд 
протягом усього передвступного ета-
пу активно залучав державні дослід-
ні структури до  моніторингу громад-
ської думки, тісно співпрацював з  не-
державними соціологічними центрами 
та  Євробарометром. У  Латвії було на-
лагоджено співробітництво з  Інститу-
том філософії і  соціології Латвійської 
академії науки, використано можливос-
ті Делегації ЄC, також задіяно друкова-
ні ЗМІ. Польща поступово нарощувала 
темпи проведення соціологічних дослі-
джень: від щорічних на початку 90-х ро-
ків до щомісячних – після 1997 р. У Лат-
вії опитування громадської думки про-
тягом 1996-1997  рр. були спорадични-
ми, наступні кілька років – щорічними, 
а  після 2000  р.  – щоквартальними. Со-
ціологічні опитування спрямовувалися 
на виявлення таких аспектів (тематика 
розміщена у порядку зменшення часто-
ти звернення до неї): ставлення громад-
ськості до  процесу європейської інте-
грації та членства в ЄС; визначення ін-
формаційних потреб різних соціальних 
груп; ефективність реалізації держав-

ної інформаційної політики в  сфері єв-
ропейської інтеграції (доступність ма-
теріалів, їх  зрозумілість, якість тощо); 
рівень поінформованості суспільства; 
інші напрями (джерела отримання ін-
формації; галузеві питання: молодіж-
на та  освітня політика, єдина валюта 
євро; сприйняття європейських ціннос-
тей; наміри брати участь у референдумі 
тощо).

Загальним висновком є  те, що  пи-
тання проведення досліджень громад-
ської думки щодо євроінтеграційного 
напряму розвитку виходить за межі ре-
гуляторного інструмента державної ін-
формаційної політики у  сфері європей-
ської інтеграції та  виключної діяльнос-
ті державних структур. Це підтверджу-
ють і  досвід Польщі, і  практика підго-
товки до  вступу Латвії. В  Україні пи-
тання проведення моніторингів є недо-
статньо внормованим законодавством, 
хоча певна діяльність у  цьому напрямі 
реалізовується. Зокрема, у  Плані-2002 
року зазначено: «проведення із  залу-
ченням неурядових організацій соці-
ологічного дослідження з  метою ви-
вчення громадської думки щодо євро-
пейського вибору України» [10]. Отже, 
така регламентація з’являється через 
чотири роки після прийняття Страте-
гії інтеграції. З  невеликою варіативніс-
тю положення щодо вивчення громад-
ської думки повторюється і  в інших 
нормативних документах [11; 12; 13; 14, 
с.  232]. В  уточнювальних планах дода-
но пункт стосовно «проведення соці-
ологічного опитування наукових, нау-
ково-педагогічних та  педагогічних кад-
рів щодо європейської інтеграції» [13, 
п. 21; 14, п. 12], що свідчить про тимча-
сове розширення спектра моніторингів, 
оскільки у  2007  р. це положення було 
вилучено. Натомість, текст останньо-
го нормативного документа було допо-
внено пунктом про  «проведення соціо-



  123  

 Соціальний вимір правового регулювання...    Трибуна дисертанта

логічного опитування щодо ставлення 
громадськості до вступу України до ЄС 
та НАТО у рамках реалізації наукового 
проекту «Українське суспільство: моні-
торинг соціальних змін» [15, п. 10]. У ці-
лому наведені положення нормативно-
правових актів містять загальні завдан-
ня щодо реалізації соціологічних опи-
тувань, не називаючи засобів проведен-
ня таких досліджень та не деталізуючи 
їх  напрями. Українське законодавство 
визначає «щороку» як  категорію періо-
дичності проведення моніторингів.

Важливим показником, що  характе-
ризує українцями оцінку суспільної зна-
чущості тих чи інших аспектів життя за-
галом і  євроінтеграції зокрема, є  зміст 
опитувальних листів, за  допомогою 
яких визначають громадську думку. Так, 
наприклад, з-понад 300 запитань анке-
ти наймасштабнішого щорічного всеу-
країнського моніторингу 1998-2006  рр. 
Інституту соціології НАН України 24 
присвячені політичній ситуації і  лише 
1 з  них безпосередньо стосувалося ЄС 
та  1  – опосередковано [190]. Зауважи-
мо, що згідно з уточнювальним планом 
до  ДПІГ на  2007  р., у  рамках означено-
го моніторингу було доручено провес-
ти дослідження щодо ставлення гро-
мадськості до  вступу України в  ЄС [15, 
п. 10]. Зміст опитувальних листів науко-
вого проекту «Українське су спільство: 
моніторинг соціальних змін» на 2007 р. 
було доповнено низкою запитань щодо 
глобалізації, сприйняття ціннісних 
норм громадян країн Західної Європи, 
ставлення до перспективи вступу Украї-

ни в певний союз держав [16, с. 468-501]. 
Того ж  року фахівці Інституту втілили 
дослідницький проект «Україна – Євро-
па», у  якому визначено способи життя 
та особливості масової свідомості укра-
їнців та  європейців [17]. Налагоджен-
ня співробітництва між урядом та  на-
уково-дослідними установами є  поши-
реною практикою під час впроваджен-
ня євроінтеграційних стратегій. Зокре-
ма, такий крок кореспондує із досвідом 
Латвії, де на  одному з  етапів інтегра-
ції відповідні запитання були включені 
до  регулярного соціологічного бароме-
тра країни, який, на  наш погляд, є  ана-
логічним за  ідеологією проекту «Укра-
їнське суспільство: моніторинг соціаль-
них змін» та  ідентичний за  виконавця-
ми (Інститут філософії і  соціології Лат-
війської академії науки та Інститут соці-
ології НАН України). Дослідники поль-
ського поступу в  ЄС підкреслюють, 
що  академічні проекти стосовно ви-
вчення ставлення суспільства до питан-
ня об’єднаної Європи були цінним дже-
релом інформації, з огляду на їх серйоз-
не методологічне та аналітичне підґрун-
тя [18]. Неурядові організації та  аналі-
тичні центри України активно долуча-
ються до  сфери вивчення громадської 
думки щодо євроінтеграційного напря-
му розвитку країни. І  сьогодні вже до-
статньо даних для оцінки не лише став-
лення до  процесу євроінтеграції, а  й 
рівня обізнаності суспільства, джерел 
отримання інформації про ЄС, розподі-
лу регіональних та  вікових зовнішньо-
політичних преференцій тощо.
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